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Lëtzebuerg, den 02/10/2025

Här President,

Sou wéi den Artikel 80 vun eisem Chambersreglement et virgesäit, bieden ech Iech, dës
parlamentaresch Fro un de Minister fir Aarbecht weiderzeleeden.

D'Sécherheet an d'Gesondheet op der Aarbechtsplaz gehéieren zu de Grondpiliere vum Lëtzebuerger
Aarbechtsrecht. Dëst betrëfft och d'Aart a Weis, wéi Aarbechtsplazen, besonnesch Büroen, amenagéiert
sinn, fir ze garantéieren, datt d'Mataarbechter an engem passenden a gesonden Ëmfeld schaffen.
D'Flächendisponibilitéit pro Mataarbechter an engem Bürosraum, déi maximal Besetzung an d'allgemeng
Konformitéit mat de reglementareschen Ufuerderungen si vu grousser Bedeitung, fir d'Wuelbefanne vun
de Salariéen ze garantéieren an onnéideg Gesondheetsrisiken ze vermeiden.

An der Praxis kënnt et ëmmer erëm vir, datt Betriber dës Ufuerderungen net respektéieren, sief et duerch
Iwwerbesetzung vu Büroe wéinst Plazmangel oder duerch eng onpassend Gestaltung vum
Aarbechtsëmfeld. Wéi aus enger Analys ervirgeet, gëtt d'maximal Besetzung vu Büroen net nëmmen
duerch eng eenzeg Reegel bestëmmt, mä duerch eng komplex Hierarchie vu Restriktiounen, dorënner de
Brandschutz (fir d'Evakuéierung), d'Ventilatioun an d'allgemeng Pflicht vum Patron, fir d'Sécherheet an
d'Gesondheet ze garantéieren (Code du Travail). 

Besonnesch de Brandschutz stellt eng absolut Ieweschtgrenz duer, woubäi d'Berechnung vum effectif
théorique op 1 Persoun pro 10 m² vun der Notzfläch baséiert. Virun dësem Hannergrond ass et wichteg,
kloer ze definéieren, wéi eng legal Basis fir d'Limitte vun der Besetzung vu Büroe virgesinn ass, wien
d'Verantwortung am Fall vun engem Verstouss dréit a wéi eng Konsequenze fir de Patron (oder aner
Responsabeler) entstoe kënnen. Zousätzlech ass et pertinent, ze wëssen, wéi d'Lëtzebuerger Normen
am Verglach mat deenen an eisen Nopeschlänner a wichtegen europäeschen Zentre positionéiert sinn.

An deem Zesummenhang wéilt ech dem Minister dës Froe stellen:
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1. Wat ass déi genee legal Basis (Gesetz, Règlement grand-ducal, oder aner Norm) am Lëtzebuerger
Droit, déi d'maximal Besetzung oder d'Mindestfläch pro Aarbechtsplaz a Büroen am private Secteur
definéiert?

2. Wat ass de minimale Loftvolumen (cube d'air) a Kubikmeter (m³) an de Minimum u Buedemfläch
(m²) pro Salarié an engem Bürosraum, laut dem Arrêté grand-ducal vum 28. August 1924 a wéi gëtt
dës Reegel am Zesummenhang mam Règlement grand-ducal vum 4. November 1994
interpretéiert?

3. Wéi eng Minimalfläch a Kubikmeter (m² an/oder m³) ass pro Salarié an engem Bürosraum
gesetzlech virgeschriwwen, an ass dës Ufuerderung ënnerschiddlech tëscht zouene Büroen an
Open-Space-Büroen?

4. Wat sinn déi genee Reglementatiounen aus der technescher Virschrëft ITM-CL 511.1 fir de
Brandschutz a Büroen a wéi eng Roll spillt d'Berechnung vun 1 Persoun pro 10 m² vun der
Notzfläch (surface utile) bei der Bestëmmung vun der absolutter ieweschter Besetzungsgrenz vun
engem Gebai? 

5. Wien dréit am Fall vun enger Iwwerbesetzung oder net-konformer Bürosfläch (Fläche/Persoun) déi
legal Responsabilitéit (Patron, Dirigent, oder aner Persoun) an op wéi enger gesetzlecher Basis
(z.B. Code du Travail, Pflicht zur évaluation des risques)?  

6. Wéi eng administrativ oder strofrechtlech Sanktiounen (Amende maximale) sinn am Kader vun
engem Verstouss géint d'Bestëmmungen iwwer d'maximal Besetzung oder d'Mindestfläch vu Büroe
virgesinn, a wéi dacks goufen esou Sanktiounen an de leschte fënnef Joer vun der ITM
ausgeschwat?

7. Wéi vergläichen sech déi national Ufuerderunge vun der Minimumsfläch pro Aarbechtsplaz a Büroe
mat deene gëltege Reegelungen an eisen Nopeschlänner (Belsch, Däitschland, Frankräich) an
anere relevanten europäesche Länner, besonnesch par Rapport zu de Recommandatioune wéi z.B.
10 m² bis 15 m² pro Persoun fir Open-Space-Büroen?

Mat déiwem Respekt,



CLEMENT Sven 
Deputéierten




